

什么样的"毒土",长什么样的"毒苗"

什么样的土,长什么样的苗。有毒 的土壤,必然长出有毒的"苗"。

近日,日本首相高市早苗在国会答 辩时悍然发表涉台露骨挑衅言论,进行 武力威胁,发出战争叫嚣。在中方一再 提出严正交涉后,高市拒不承认错误,拒 不收回谬论, 拒不消除恶劣影响, 更证明 其涉台"狂言"并非一时失言,而是其蓄 谋已久的公然叫嚣。

高市上台不到一个月,就在历史认 知、台湾问题、军事安保、对外关系等领 域兴风作浪,这并非偶然,而是其扎根的 土壤使然

其一,历史修正主义"毒土"。高市 步入政坛以来,就以历史修正主义"旗 手"扬名。质疑"村山谈话",否认南京大 屠杀,参拜靖国神社……在此歪曲历史 认知的延长线上,高市对台湾问题背后 沉重的中日近代惨痛历史无感,对日本 在台湾殖民统治期间犯下的累累罪行无 感,对14亿中国人民对台湾问题不容外 力插手的决心无感。

其二,对台殖民情结"毒土"。高市 之前多次窜访台湾,与岛内"台独"势力 勾肩搭背,为后者打"日本牌"牵线搭 桥。高市上台后,以日本跨党派议员联 盟"日华议员恳谈会"核心成员为"选才 库",在自民党高层和内阁安排多名"亲 台派"心腹出任要职。不出所料,高市 一上来就频频在台湾问题上搞小动作, 如安排"台独"分子领受日本皇室勋章, 以至此番公然以武力威胁为岛内"台

其三,军国主义幽灵"毒土"。高市上 台前,与一帮鼓噪恢复"大日本帝国辉煌" 的日本极右势力打得火热,被这些沉浸于 帝国旧梦的历史复辟主义者视为"最理想 的首相人选"。高市对此心领神会,一上 台就大打"军事安保牌",抛出一连串激进 的扩军政策设想,包括超常规增加军费、 全面解除武器出口限制、大力提升日本先 发制人攻击能力等。15日,日本媒体曝 出,高市已指示自民党启动讨论修改"无 核三原则",声称日本亟需强化美国"核保 护伞"提供的遏制力。作为唯一曾遭美国 原子弹轰炸的国家,高市为实现其"军事 大国梦"简直"太拼了"。

其四,错误对华认知"毒土"。这些

年,日本政坛有一股"妖风",一些政客缺 乏最基本的对华认知,遗忘日本侵华历 史带来的沉痛教训,罔顾中日邦交正常 化以来日方作出的种种政治承诺,无视 中国发展给包括日本在内的国际社会带 来的蓬勃活力,动不动就鼓噪"中国威胁 论",把对华"强硬"当成廉价的拉票手 段、当成巩固支持阵营的政治投机工 具。率先鼓吹"台湾有事就是日本有事" 的安倍晋三,麻牛大郎是这样,以安倍衣 钵传人自诩的高市更是这样。

日本当政者此番完全误判形势、不 自量力,如果执迷不悟,甚至继续张牙舞 爪,必将遭到中方迎头痛击。

新华社记者 冯武勇

新华社东京11月15日电

日媒:

高市早苗若修改"无核三原则" 必将引发强烈批评

新华社东京11月15日电(记者陈泽 安 李子越)据日本共同社15日报道,多 名日本政府消息人士14日透露,日本首 相高市早苗正探讨在修订《国家安全保 障战略》等"安保三文件"时,对"无核三 原则"中不引进核武器的原则进行修 改。如果实现修改,将意味着日本战后 安保政策的转变,必将引发国内外强烈

"无核三原则"指不拥有、不制造、不引 进核武器。1967年,时任日本首相佐藤荣 作在国会发言时提出了"无核三原则"。这 一原则于1971年在日本众议院全体会议 上获得通过,成为日本政府关于核武器的 基本政策。2022年,日本政府通过的"安 保三文件"中,也明确写入坚持"无核三原 则"的基本方针不会改变。

报道称,高市有意坚持不拥有、不制造 核武器,但认为如果坚持不引进核武器,那 么就无法允许美军相关舰艇停靠日本,从 而削弱美国的核威慑力。

此前,高市在国会答辩时,对于日本 政府明年或将进行的"安保三文件"修订 中是否坚持"无核三原则",也回避了明 确表态。

日本《朝日新闻》14日刊发社论指 出,作为在二战期间遭受过原子弹轰炸 的国家,日本将"无核三原则"定位为国 策,并且该原则长期获得日本国民的广 泛支持。高市应当深刻理解,坚持"无核 三原则"的方针不能仅凭首相的一时判 断而轻率改变。

多名日本国会议员要求 高市撤回涉台错误言论

新华社东京11月15日电(记 者 陈泽安 李子越)日本首相高市 早苗近日在日本国会答辩时发出 涉台错误言论,多名日本国会议 员随后要求她撤回相关言论。

据日本《赤旗报》15日报 道,日本共产党籍参议员山添 拓14日在记者会上说,高市的 言论加剧日中紧张关系并导致 互不信任。为避免日中关系进 一步恶化,高市作为首相应撤

日本共产党籍众议员志位和 夫14日在社交平台X上发帖说, 高市的涉台言论正演变为严重的 国际问题。要想使日中关系朝着 积极方向发展,需要以两国确认 的共识为基础,发挥智慧,冷静对 话,而不是发表加剧紧张局势的 挑衅性言论。他再次要求高市撤 回有关言论。

日本立宪民主党籍众议员大 串博志10日在国会向高市质询 时表示,此前日本历届内阁都谨 慎发表相关言论,高市应当撤回

高市7日在国会答辩时就 "台湾有事"表示,如果伴随出动 军舰和使用武力,可能会构成"存 亡危机事态"。根据日本法律,如 发生被认定为威胁日本的"存亡 危机事态",即便并未直接遭受攻 击,日本也将可以行使集体自卫 权。10日,高市在国会答辩时坚 称,其言论遵循日本政府的一贯 见解,无意撤回。

国台办:

坚决反对美国向中国台湾地区出售武器

新华社北京11月15日电美国国防 部宣布向中国台湾地区出售价值约3.3亿 美元的军售项目。民进党当局第一时间 表示感谢。对此,国务院台办发言人陈斌 华15日应询表示,我们坚决反对美国向

中国台湾地区出售武器,这一立场是一贯 的、明确的。美方此举严重损害中国主权 和安全利益,向"台独"分裂势力发出严重 错误信号。敦促美方恪守一个中国原则 和中美三个联合公报特别是"八·一七"公

报规定,停止纵容支持"台独"分裂势力, 慎之又慎处理台湾问题。

陈斌华指出,"台独"与台海和平水火 不容。赖清德当局上台以来,不断对外献 媚输诚,穷兵黩武,大肆挥霍台湾老百姓

的血汗钱,不惜把台湾变成"火药桶",牺 牲台湾民众安全福祉。正告赖清德当局, "倚外谋独""以武谋独"是自寻绝路。我 们将采取一切必要措施,坚定捍卫国家主 权、安全和领土完整。

太空鼠回来了! 中国空间站第九批 空间科学实验样品顺利返回

新华社北京11月15日电(记者胡喆)记者从中国科学院获 悉,中国空间站第九批空间科学实验样品随神舟二十一号飞船顺 利返回。本次下行返回的科学实验样品涉及26个实验项目,包 括9种生命实验样品、32种材料实验样品和3种燃烧实验样品, 总重量约46.67公斤。

其中,小鼠实验样品着陆后,科研人员随即开展了现场处 置。他们将通过观察小鼠的行为,并检测其生理生化等关键指 标,初步解析小鼠对空间环境的应激响应与适应性变化规律,为 进一步理解空间环境对生命体的影响提供科学依据。

除实验小鼠之外,其他生命类科学实验样品如斑马鱼和金鱼 藻、链霉菌、涡虫、脑类器官等,及部分材料类、燃烧类科学实验样 品,于11月15日凌晨0时40分转运至北京的中国科学院空间应 用工程与技术中心。

作为空间应用系统总体单位,中国科学院空间应用中心对返 回的实验样品状态进行检查确认后,交付科学家开展后续研究。 其余的材料类、燃烧类科学实验样品后续将随神舟二十一号飞船 返回舱运抵北京。

11月14日深夜,"粤 车南下"首车接受港珠澳 大桥珠海公路口岸边检 部门查验。

11月15日零时,随 着一辆粤C车牌私家车 驶入出境车道,备受期待 的"粤车南下"政策正式 落地实施,粤港澳大湾区 互联互通再进一步。

根据"粤车南下"政 策,11月15日零时起,获 准的广东私家车车主可 以驾车经港珠澳大桥珠 海公路口岸驶入香港口 岸自动化停车场。

新华社记者 黄国保 摄

粤车南下"正式实施



美国总统特朗普14日说,他已要求 司法部调查已故富商杰弗里·爱泼斯坦与 前总统克林顿等多名民主党人的关联。 美国司法部长帕姆·邦迪迅速责成纽约曼 哈顿地区联邦检察官着手调查。

"点名"追查

12日,美国国会众议院在休会近两个 月后复会。众议院监督委员会当天公布 数万页爱泼斯坦案文件,该案"热度"再次 上升。

该委员会民主党人公布的数封邮件 中,爱泼斯坦指认特朗普对其性犯罪知情, 且曾与爱泼斯坦案关键证人及受害者之一 弗吉尼娅·朱弗雷"共度数小时"。共和党人 作为"对冲"公布的2万多页文件则显示,爱 泼斯坦与前财政部长拉里·萨默斯和白宫前 法律顾问凯瑟琳·鲁姆勒等曾供职于民主党 政府的官员通信,爱泼斯坦言语中曾多次贬 低特朗普,又多次提及克林顿。

特朗普14日在社交媒体上写道:"爱 泼斯坦是民主党人,是民主党而非共和党 的麻烦。"他敦促司法部调查爱泼斯坦与 克林顿、萨默斯、民主党大金主里德・霍夫 曼以及美国摩根大通公司等"其他许多人 和机构"的关系。

爱泼斯坦曾与大批政商名流乃至英

爱泼斯坦案"热度"回升 特朗普:该去查克林顿等人

国王子安德鲁交往密切,2008年就教唆 未成年人卖淫认罪,服刑13个月;2019 年,他因涉嫌性犯罪再次被捕却拒绝认 罪,同年候审期间死在狱中,被判定为"自 杀"。特朗普承认他与爱泼斯坦有过交 往,但表示双方已断绝联系十余年,对后

者性犯罪行为毫不知情。 据美国《华盛顿邮报》报道,特朗普14 日傍晚在总统专机上没有直接回应关于他 认识受害女性的说法,但再次强调新公布 的文件说明"其他人"比他更值得调查。

多方回应

前总统克林顿的发言人14日坚称, 新文件证实克林顿"没做任何事,什么都 不知道"。据美国媒体报道,克林顿曾多 次搭乘爱泼斯坦飞机,但否认对后者性犯 罪知情。

新文件显示,爱泼斯坦与前财长萨默 斯保持联络约两年。两人在2018年通信 时曾一起贬低特朗普,认为特朗普当年与

俄罗斯总统普京首次会晤时姿态过低,似 乎被俄方抓住了把柄。

民主党大金主霍夫曼是领英网创始 人,因被曝曾让爱泼斯坦为麻省理工学院 一家实验室捐款,2019年公开道歉。特朗 普今年9月曾威胁说,一旦查实霍夫曼资 助"激进左翼政治暴力活动",他"将会有麻 烦"。霍夫曼14日在社交媒体呼吁特朗普 政府公开爱泼斯坦案全部文件。

爱泼斯坦案部分受害者指控摩根大通 在明知爱泼斯坦涉非法行为的情况下仍为 其提供金融服务并协助隐瞒其罪行。摩根 大通在2023年赔偿2.9亿美元和解金了结 这起诉讼。这家银行14日声明,后悔曾与 爱泼斯坦有关联,但绝没有协助其犯罪。

美国司法部和联邦调查局7月发布 备忘录,认定没有可信证据表明爱泼斯坦 掌握着一份用于勒索知名人士的"客户名 单"、没有证据表明爱泼斯坦死于谋杀,并 表示今后不会再发布更多爱泼斯坦案文 件。然而,不少共和党支持者坚信"名单"

存在,认为其中包含民主党名流,一直要 求当局公布。

纠缠继续

美国司法部长邦迪14日迅速回应特 朗普称,将责成纽约南区联邦检察官杰 伊·克莱顿牵头调查。克莱顿在特朗普首 个总统任期内出任美国证券交易委员会

按路透社说法,并无可信证据显示克 林顿、萨默斯或霍夫曼曾介入爱泼斯坦性 犯罪,此举是特朗普授命联邦司法部门追

查其"政敌"的最新举措。 在司法部宣布不再公开爱泼斯坦案 文件后,众议院监督委员会启动调查。众 议院共和党籍议长迈克·约翰逊以调查仍 在继续且有进展为由,多次拒绝就是否要 求司法部公开全部爱泼斯坦案文件举行 表决。然而,由民主党籍众议员主导的一 份请愿12日凑够218票多数,迫使约翰逊 同意下周表决。

路透社报道,众议院料将通过相关提 案,但爱泼斯坦案文件是否全部公布,还 取决于参议院和特朗普本人。路透社与 益普索集团10月开展的民调显示,仅约 四成共和党人认可特朗普处理爱泼斯坦 案文件的方式。 据新华社特稿

第三轮第五批中央生态 环境保护督察全面启动

新华社北京11月15日电(记 者高敬)生态环境部15日发布消 息,经党中央、国务院批准,第三 轮第五批中央生态环境保护督察 全面启动。

本批督察将组建8个中央生 态环境保护例行督察组,分别对 北京、天津、河北3省(市),中国 华电集团有限公司、国家能源投 资集团有限责任公司、鞍钢集团 有限公司、中国宝武钢铁集团有 限公司、中国中煤能源集团有限 公司5家中央企业开展例行督 察,进驻时间1个月。

同时,本批督察将对北京、 天津、河北、山东、河南、安徽、江 苏、浙江等8省(市)开展大运河 生态环境保护专项督察。其中, 对北京、天津、河北3省(市)开

展例行督察时,将大运河文化保 护传承利用和生态环境保护作 为督察重点;组建2个专项督察 组,分别负责江苏、浙江、安徽3 省,山东、河南2省,进驻时间两

督察组将坚持稳中求进工作 总基调,坚持以人民为中心,坚持 服务大局,坚持系统观念,坚持问 题导向和严的基调,坚持精准科 学依法,突出重点、较真碰硬,有 序有效推进督察工作。深入贯彻 落实中央八项规定及其实施细则 精神,坚决落实党中央整治形式 主义为基层减负有关要求,切实 提升督察效能。进驻期间,各例 行督察组分别设立联系电话和邮 政信箱,受理被督察对象生态环 境保护方面的来信来电举报。

市场监管总局发布《互联网平台 反垄断合规指引(征求意见稿)》

新华社北京11月15日电(记 者 赵文君)市场监管总局11月 15日发布《互联网平台反垄断合 规指引(征求意见稿)》,向社会公 开征求意见,意见反馈截止日期 为今年11月29日。

据介绍,市场监管总局根据 反垄断法等法律规定,系统总结 执法经验,广泛听取相关部门、行 业协会、专家学者、经营主体、律 师等各方意见建议,研究起草了 征求意见稿。

从制定目的看,征求意见稿 以促进平台经济创新和健康发 展为出发点和落脚点。从文件 性质看,征求意见稿是不具有强 制力的专项反垄断合规指引。 从具体内容看,征求意见稿注重 增强反垄断合规管理的针对性、

征求意见稿明确平台经营 者加强反垄断合规管理的基本 原则,细化风险识别的考量因素 和风险管控的具体措施,为平台 经营者落实落细合规主体责任 提供明确、清晰的指引,有利于 更好保护相关主体合法权益,维 护公平竞争市场秩序,促进平台 经济规范健康发展。

为了帮助平台经营者更好 识别反垄断合规风险,增强条文 可读性、生动性,征求意见稿结 合反垄断监管执法经验,以示例 方式为平台经营者列举了8种风 险,涉及数据传输、算法适用、服 务定价、搜索排序、推荐展示、流 量分配、补贴优惠等多种平台经

COP30"中国角"边会关注 适应气候变化中国方案

新华社巴西贝伦 11 月 15 日 电(记者 陈昊佺 吴昊)《联合国 气候变化框架公约》第三十次缔 约方大会(COP30)正在巴西贝伦 举行。14日在COP30"中国角" 举行的"适应气候变化中国方案" 主题边会上,150余名中外嘉宾 围绕中国重点领域适应经验等主 题,分享了前沿理念和实践案例. 并深入研讨交流。

中国代表团团长、生态环境 部副部长李高在会上表示,气候 变化是人类共同面临的严峻挑 战,中国一贯坚持减缓和适应并 重,开展39个深化气候适应型城 市建设试点,形成"国家战略+省 级落实+城市示范"协同推进的工 作格局。中方愿同各方一道,携 手应对气候变化挑战,共同提高 全球适应气候变化能力。

中国气候变化事务特使刘振 民指出,中国将继续与各国一道 深化气候适应合作,通过深化气 候适应伙伴关系和南南合作,构 建双边、区域范围早期预警合作 平台等方式,推动构建人与自然 生命共同体,共建清洁美丽、韧性

包容的世界。

中国气象局副局长熊绍员表 示,中国积极实施《早期预警促进 气候变化适应中国行动方案 (2025-2027)》,推出了"妈祖" 早期预警中国方案,借助风云气 象卫星积极服务全球,不断分享 防灾减灾中国实践。中国愿与各 方加强早期预警技术交流合作, 助力发展中国家早期预警能力建 设,让早期预警真正成为全球气 候适应的"共同屏障"。

意大利气候变化事务特使弗 切斯科·科尔瓦罗对中国话应 气候变化进展和成就表示赞赏。 他表示,中国的适应气候变化进 展报告展示了全球适应行动的现 在和未来,期待中国能发挥全球 南方国家和北方国家之间的桥梁 作用。

本次边会还发布了2025年 度深化气候适应型城市典型案例 集、中国方案"妈祖"早期预警工 具和人工智能气象预报训练数据 集全球普惠公共产品等成果,展 示了中国早期预警和适应气候变 化行动的创新实践。

技能人才最低工资 如何确定? 指引来了

(上接一版)纵向按技能水平 分级,区域、行业、企业可根据自 身实际和国家职业标准有关要 求,明确每一岗位类别的岗位或 职业(工种)包含的职业技能等 级,并确定符合不同岗位类别要 求的技能人才职业技能等级最低

根据指引,技能人才最低工 资可采取月最低工资或月最低技 能津贴等方式。

"采取确定技能人才月最低 工资方式的,区域、行业、企业首 先确定某一岗位类别内职业技 能等级最低级别的技能人才月 最低工资。基础类、重要类、关 键类、核心类岗位的月最低工 资,一般分别按不低于本地法定 月最低工资标准105%、120%、 150%、200%确定。"上述负责人 说,然后在不同岗位类别技能人 才月最低工资基础上,按技能等 级逐级上浮一定比例或一定数 额的方式确定同岗位类别内其 他职业技能等级技能人才最低 工资。

采取确定月最低技能津贴 形式的,可按照岗位类别逐类增 加的原则确定不同岗位类别的技 能人才月最低技能津贴发放标 准,同一岗位类别内根据技能人

才的职业技能等级逐级增加。

如何理解区域、行业、企业确 定的技能人才最低工资与各地发 布的最低工资标准之间的关系?

据介绍,目前,我国实行的最 低工资制度是由各省份按照法定 程序制定和发布本省份内不同行 政区域的最低工资标准。指引引 导区域、行业、企业根据自身实际 情况,参考指引提供的方法,通过 集体协商或履行民主管理程序等 方式,在当地最低工资标准之上, 分类分级合理确定技能人才最低 工资,其中企业技能人才最低工 资应不低于所在区域或行业确定 的技能人才最低工资。

上述负责人表示,下一步,各 地人力资源社会保障部门将帮助 有需要的工业园区、产业园区、街 道乡镇、行业、企业准确理解把握 指引的理念和方法,结合自身情 况运用好指引,合理确定技能人 才最低工资。结合本地实际,分 行业进一步细化确定技能人才最 低工资的方法,并及时发布重点 区域和行业、紧缺急需职业(工 种)不同技能等级的工资价位信 息,为区域、行业、企业协商确定 技能人才最低工资提供更有针对 性的参考。

新华社北京11月15日电